

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается

с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 46-47 (7255)

ПЯТНИЦА, 30 апреля 1993 года.

Цена 1 рубль

Весенний день — урожаю

Ответственная пора

Наш корреспондент взял короткое интервью у председателя колхоза имени Салавата Ш. А. КРЫМГУЖИНА по вопросу подготовки к весенне-полевым работам.

Ш. К. — Сказать, что вся техника готова к работе в колхозе скорее всего нельзя, в основном готовимся добротно. Волнует то, что 6 тракторов находятся еще в РТП, но уже близки к выводу. Есть и дома трактора, вроде бы и отремонтированы, а как пойдет до дела, то у некоторых задний мост требует доделки, то коробку передачи скоростей надо регулировать. А все упирается в одно: когда ремонт проводили, не хватало запчастей и его производили с имеющимися старыми частями или с реставрированными. Хорошо хоть, что механизаторы у нас опытные и не подведут нас на посеве зерновых и

других культур, так и в любой работе.

Сейчас на просушенных участках ведется агрегатирование сельхозмашины. Трудности есть в приобретении культиваторных лапок, но помаленьку находим и, думаем, здесь тоже положение поправим.

Корр. — А семенами ваше хозяйство полностью обеспечено?

Ш. К. — С семенами наверняка выйдем из положения. Правда, есть некоторая часть с низкой всхожестью, так что придется норму высева увеличивать. Тысячу центнеров пшеницы сорта «Саратовская-55» договорились и возьмем в колхозе имени Фрунзе, 4

тонны привезли семян кукурузы. Маловато, конечно, но агроном поехал договариваться о закупках новой партии, а из Давлеканово рассчитываем получить семена подсолнечника. Правда, опять большие надежды на правление колхоза имени Фрунзе: они обещали помочь подсолнечником.

Горюче-смазочных материалов мы завезли в достатке, продолжаем завозить впрок на будущее.

Корр. — А как дела обстоят в животноводстве? У вас к концу идет зимовка и скоро ли выйдут скот на пастбища?

Ш. К. — Трудности позади, хотя их было в эту зимовку предостаточно. Сейчас возле фермы, где позволяют условия на просушенных пригорках, скот уже выгоняем. Пусть в базах и кардах хоть немного просохнет. Кормов хватило, сейчас есть фураж, так что поголовье до травы подержим. Делается все возможное, чтобы не допустить снижения продуктивности.

Времени не остается

Высокая агротехника, культура земледелия и рациональное использование средств химизации — объективные предпосылки обеспечения воспроизводства плодородия почвы и роста урожайности. Этому способствует многообещающий фактор, лимитирующий урожай, — погодные условия нынешней весны.

Поэтому многие хозяйства района и нынешнее экономическое трудное время ведут накопление минеральных удобрений под урожай текущего года. Близки к накопленно-

потребного количества туков такие хозяйства, как колхоз «Красный доброволец», совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский» и «Матраевский». В этих хозяйствах под зерновые культуры имеется уже по 35—40 килограммов действующего вещества на гектар.

К сожалению, приходится отмечать, что план применения минеральных удобрений на 1993 год, разработанный Ишимбайской агрохимлабораторией, не стал руководством к действию для таких хозяйств, как колхозы «Крас-

ное знамя», имени Ленина, совхоз «Макаевский». Полеводы этих хозяйств на сегодняшний день не имеют даже стартовую дозу, не говоря уже о потребном количестве для создания планируемого урожая. Сегодня уже нет времени выбирать удобрения, в мешках они или рассыпью, так как весенние полевые работы быстротечны. Этим хозяйствам в оставшиеся дни необходимо приложить максимум усилий для доставки удобрений и получения гарантированного и качественного урожая.

Р. КАШКАРОВ,
агрохимик района.

Первые пробы

Первыми в районе приступают к весенне-полевым работам механизаторы совхоза «Хайбуллинский». В прошлые годы в это время на полях хозяйства уже во всю шла обработка почвы, но нынешняя поздняя весна значительно задержала начало полевых ра-

бот. С полей уже сошел снег и механизаторы Центрального отделения решили было попробовать вывести бороновальные агрегаты в поле, но, увы, почва до сих пор еще очень сыра, чтобы вести закрытие влаги. Пришлось агрегаты вернуть.

Пока механизаторы находятся в подной готов-

ности, ждут когда подсохнет почва. А на зерноотках Центрального и Худайбердинского отделений идет подготовка семенного материала. На сегодняшний день по данным диспетчерской службы в хозяйствах протравлено около 1000 тонн семян.

Наш корр.

Анатолий КОПСОВ — председатель Совета Министров Республики Башкортостан:

— Генеральная линия нашего правительства бы-

ла правильной, это — социальная защита населения республики. И эту линию мы не меняем, но акценты сместили. Многие зависят в плане

социальной защиты от развития сельского хозяйства. Оно и становится одной из главных наших задач.

Скоро на пастбища

Ждут своего часа

Если в эти дни полеводы усиленно готовятся к началу весенне-полевых работ, то перед животноводами стоит не менее важная задача по переводу скота в летние лагеря. Пока сходит последний снег, на фермах колхоза «Новый путь» ведут перегруппировку скота, формируют гурты.

Всего в хозяйстве имеется 520 фуражных коров, 290 из них в Ново-зирганской бригаде, а остальное поголовье дойного стада — в Илячево.

Практически, мы готовим перевести скот на летние пастбища, — заметил в разговоре главный зоотехник колхоза

Мир Самигулович Кайпов, — ждем, когда подсохнет почва и появится первая трава. Еще в позапрошлом году в экологических целях мы перевели летний лагерь Ново-зирганской бригады подальше от реки и он сейчас готов к приему скота, остаются небольшие доделки. К тому же сейчас мы заготавливаем материал для того, чтобы сделать навесы. Раньше их не было, что доставляло, особенно в непогоду, неудобства дояркам. Так что, нынче эту проблему снимем.

В настоящее время близится к концу отел коров и надой были не плохие,

от каждой коровы надавали в сутки по 7,3 килограмма молока в среднем. Однако из-за непогоды на фермах целый день не было электросвета, в течение трех-пяти дней в бригадах отсутствовала вода. Продуктивность коров резко снизилась и только в эти дни положение несколько стабилизировалось. Благодаря постоянные самоотверженному труду наших животноводов, таких как Антонина Сладцева, Райса Валеева, Фатхия Юлдашбаева, надой молока держится на достаточно высоком уровне.

Надеемся на то, что с выходом на летние пастбища продуктивность животных возрастет, тем более трудится у нас такие опытные, знающие свое дело животноводы.

В. ДАНИЛОВ.

В районной администрации

Майские праздники

Наступившая весна потребовала принятия дополнительных мер для наведения порядка в населенных пунктах. Об этом в основном велся разговор на совещании руководителей организаций и учреждений района 29 апреля этого года.

Заместитель главы районной администрации **Ф. Г. Султангузин** особо отметил, что майские

праздники сокращают количество трудовых дней. Тем не менее встает необходимость проведения субботников по благоустройству территорий, ремонту оград и заборов, посадке весенних насаждений.

В райцентре 1-го мая пройдет традиционный митинг трудящихся, состоится ярмарка. А 9-го мая текущего года необходимо повсеместно про-

вести мероприятия к Дню Победы, иметь в виду и подготовку к 50-летию Великой Победы. К памятным военным землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов, необходимо организовать возложение венков, цветов и гирлянд. Для этого надо готовиться заранее, ибо в нынешнее время трудно приобрести ритуальные атрибуты. В учреждениях, предприятиях, во всех коллективах следует организовать встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, как-то их отметить.

Успехи торговли

Приближаются майские праздники и в этот весенний день хотелось бы пожелать работникам районного потребительского общества дальнейших успехов в труде в это сложное время. Работники торговли заслуживают добрых слов благодарности. По итогам первого квартала по Республике Баш-

кортостан наше райпо заняло одно из ведущих мест по выполнению плановых заданий в потребкооперации. Так, за 3 месяца 1993 года населению района продано товаров на 336 миллионов 44 тысячи рублей или в 12 раз больше чем в 1 квартале 1992 года.

А такие передовые тор-

говые предприятия, как «Самарское» (директор **Ф. Ю. Крымгужина**), коопунивермаг с. Акъяр (директор **Р. А. Кайпова**), ТП «Макаевский» (директор **И. М. Иштамбаев**) и другие коллективы добились более высоких показателей.

С праздником, дорогие товарищи!

Г. КУРОЧКИНА,
председатель правления Хайбуллинского райпо.

Вклады растут

В последние дни апреля заметно возрос поток поступления вкладов, хотя и работает филиал банка «Восток» всего три недели. Оно и понятно, ведь в наше суровое, прямо скажем, кризисное время, когда с каждым

днем рубль обесценивается, выгодно вкладывать деньги в банк. Банк «Восток» начисляет 110—120% годовых. К тому же в числе немногих наш банк пока (до выполнения намеченной программы) продолжает принимать при-

ватизационные чеки. Коллектив банка «Восток» сердечно поздравляет своих первых вкладчиков с замечательным весенним праздником 1-ое Мая, желает всем благополучия, счастья и процветания! Ждем новых клиентов.

М. ЖДАНОВ,
директор филиала банка «Восток».

Распоряжение районной администрации

В целях упорядочения платы за содержание детей и поддержания системы детских дошкольных учреждений в условиях постоянной инфляции и индексации заработной платы на основании постановления Верховного Совета Республики Башкортостан № ВС-10-21 от 29 февраля 1992 года ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Установить с 1 мая 1993 года плату, взимаемую с родителей независимо от места работы за содержание детей в дошкольных учреждениях предприятий, организаций и местных Советов народных депутатов 12% от затрат на текущее содержание детей. С роди-

телей, имеющих трех и более несовершеннолетних детей, а также одиноких матерей и семей, где среднемесячный доход на одного члена семьи ниже минимальной заработной платы — 10% от затрат на текущее содержание детей в указанных учреждениях. Что соответственно составит 25 рублей и 21 рубль за один день посещения.

2. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на районный финансовый отдел администрации района (тов. Симоновой Л. Н.).

М. ШАГИЕВ,
глава администрации
района.

7 апреля 1993 года.

В президиуме райсовета

О ПРАЗДНОВАНИИ 48-й ГОДОВЩИНЫ
ПОВЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ.

Президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

1. Принять предложение районного совета ветеранов войны и труда о праздновании в районе 48-й годовщины победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

2. Сельским, поселковой администрациям 9 мая 1993 года организовать митинги, шествия, торжественные собрания трудящихся, посвященные 48-й годовщине победы советского народа в Великой Отечественной

войне 1941—1945 годов.

3. Предложить районной администрации, отделу культурного досуга населения и районному совету ветеранов войны и труда провести 8 мая 1993 года торжественное собрание трудящихся районного центра, 9 мая 1993 года — митинг трудящихся районного центра, посвященные 48-й годовщине победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

М. ШАГИЕВ,
председатель районного
Совета народных
депутатов.

Все на митинг!

Товарищи!

1 мая 1993 года Верховным Советом Республики Башкортостан объявлен праздничным днем. В соответствии с установленной традицией в районном центре с. Акъяр, на Советской площади в 10 часов утра состоится праздничный митинг трудящихся. Вновь над демонстрантами взвоятся красные знамена.

Сегодня на всех людей труда обрушилась тяжесть грабительской политики, 90 процентов великого народа превращены в нищих. Нынешнее руководство проводит бесперспективную политику, переложив все трудности на плечи народа, откровенно поставив себя на службу дельцам, спекулянтам, взяточникам. Интересы народа ему безразличны.

Лишь тот народ добьется улучшения жизни, который сумеет сплотиться и сказать, что не позволит себя грабить. Мы, члены Президиума

РИК КП РФ, призываем всех, кто кормит себя своим трудом, оставить в стороне те или иные теоретические и идеологические разногласия и выйти Первого мая 1993 года на митинг людей труда.

Мы просим это сделать депутатов всех уровней, коммунистов, комсомольцев, оклеветанных и преданных, но сохранивших свои убеждения.

Мы просим сделать это всех, кто не хочет быть нищими в нашей стране.

Нет — политике экономических авантюристов!

Нет — иностранному диктату!

Нет — ограблению народа!

Вся власть людям труда!

Вся собственность в руки людей труда!

Немедленно ввести твердые цены, соответствующие уровню зарплаты, стипендий и пенсий!

Все на митинг, товарищи!



Одним из старейших работников геолого-разведочной партии является **Салим Сайфуллович МАКСИМОВ**. С 1966 года он работает здесь, был вначале помощником буровика, а с 1968 года и по сей день трудится трактористом на тракторах большой мощности.

Машинист бульдозера **Салим Максимов** осуществляет важнейшие переброски, буксировку и монтаж буровых установок, где требуется повышенная ответственность и опыт. А таких качеств у него не занимать, за все годы работы в ГРП он научился владеть любой тяжелой техникой.

стал специалистом широкого профиля. Да и нельзя в сегодняшнее время работать по-другому, считают руководители ГРП, ведь владение смежными профессиями только подспорье в общем деле.

НА СНИМКЕ: С. С. Максимов.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Требования профсоюзов

Президиум Совета Федерации независимых профсоюзов России принял решение о проведении 1 Мая Дня солидарности трудящихся и одобрил в связи с этим следующие требования, имеющие общероссийское значение, с которыми можно выйти профсоюзам и трудовым коллективам на первомайские мероприятия:

— Принять новый экономический курс реформ, направленный на стабилизацию производства, создание условий для роста его приоритетных направлений.

— Определить перечень мер поддержки предприятий, банкротство и ос-

тановка которых равноценна утрате жизнеспособности населения целых поселков и городов.

— Принять закон о прожиточном минимуме, ввести во втором квартале законодательный порядок индексации минимального размера оплаты труда в соответствии с темпами инфляции. Установить с первого мая минимальный размер оплаты труда не более 7000 рублей и стипендий — не ниже этого уровня.

— Не допустить развала уникальной системы детского отдыха, санаториев-профилакториев, профсоюзных здравниц, учреждений культуры и физкультуры. Выделить не-

обходимые бюджетные ассигнования, освободить от налогов, прекратить попытки конфискации собственности профсоюзов под видом приватизации.

— Восстановить нормальный режим хозяйственно-экономических связей со странами СНГ. Ввести общую денежную единицу для безналичных расчетов (переводной рубль) и организовать межгосударственный банк.

Материал взят из газеты «Действие» № 16 от 16 апреля 1993 года (газета профсоюзов Башкортостана).

В. ОВЧИННИКОВ,
секретарь райкома
профсоюза работников
агропромышленного
комплекса.



Завершается первый учебный год в районной школе менеджеров. Как показывают результаты, учеба по основам предпринимательской деятельности, маркетингу, ино-

странным языкам и машинписи ребятам очень нравится. Три раза побывали они в г. Уфе, в малой академии менеджмента, где научились мно-

гому. Впечатления у них остались только хорошие.

НА СНИМКЕ: преуспевает в учебе и **Ринат Тагиров**, учащийся **Маканской** средней школы.

Состоялось совещание

27 апреля текущего года в районном центре состоялось семинар-совещание инвалидов района, призванное рассмотреть и обсудить два вопроса: «Об итогах II Пленума Центрального правления ВОИ (Всероссийского общества инвалидов)» и «О проекте Закона о социальной защите инвалидов Республики Башкортостан».

Скажем прямо, довольно нелегко приходится сегодня инвалидам — од-

ной из категорий нашего общества, переживаемого ныне, как и все, далеко не лучшие времена. Проблем своих у них действительно хватает с лихвой. Поэтому, изверно, и был самым важным второй вопрос, стоящий в повестке дня, который и было решено рассмотреть первым.

Как известно, в Верховном Совете Республики Башкортостан в конце марта был принят в

первом чтении проект Закона о социальной защите инвалидов РБ. По этому поводу было принято и постановление, в котором предложено разработать данный Закон и с учетом предложений и поправок внести в него соответствующие дополнения. Что и было предложено Республиканским правлением Всероссийского Общества Инвалидов (сокращенно ВОИ) изучить этот закон на

местах, который затрагивает интересы всех инвалидов и внести в него свои предложения и дополнения.

После ознакомления с общими положениями данного Закона, которые представил присутствующим **К. А. Тавльбаев**, все сошлись в мнении, что он во многом напоминает Устав ВОИ. Вероятно, многое было просто переписано. Поступали предложения, но главное, что было замечено, эта необходимость конкретизировать все положения Закона от начала

до конца, найти механизм его реализации на всех уровнях власти — сверху донизу. Также было решено ознакомить с положениями всех инвалидов на местах, в сельских Советах, обобщить все внесенные предложения и дополнения, которые затем надлежит направить в Уфу.

По вопросу «Об итогах II Пленума Центрального правления ВОИ» выступил председатель районного правления общества инвалидов **Г. Я. Ямалетдинов**.

С. ГОЛУБЦОВ.

По республике

**ПРОБИЛ
УРОЧНЫЙ ЧАС**
Сельские труженники
Дюртюлинского района
начинают полевые работы.

В акционерном обществе «Чишма» для подкорма озимых и многолетних прибрежных к помощи вертолета. Поля получили в расчете на гектар по 1 центнеру «небесной» подкормки. Эффект от этого отвергаемого кое-где метода нынче должен быть, поскольку удобрения попали во влажную землю, считает председатель правления **И. Камалов**.

На площадях многолеток поработали и наземные разбрасыватели. Свои РМГ вывели **М. Закиров** и **Федарифуллин**. 300-гектарный массив сеяных трав уже проборонован.

Воздушные, наземные подкормки сочетаются в хозяйстве с прикорневой. В этих целях на полях озимой ржи используют сеялочные агрегаты **В. Раянова** и **М. Кашфуллина**. Каждый гектар в совокунности получает не менее 4 центнеров подкормки.

**168 МИЛЛИОНОВ
РУБЛЕЙ**
выделила администрация
Салавата на приобретение
десяти трамвайных вагонов.

Каждый из них рассчитан на 238 пассажиров и имеет четыре двери. Эта последняя модель Усть-Катавского вагонного завода, который, по мнению специалистов, вполне соответствует мировому уровню.

Эти меры городские власти приняли очень своевременно, 56 вагонов из 99 имеющихся в городском трамвайном управлении, находятся в эксплуатации от 10 до 18 лет.

**ПУСТЫ
АПТЕЧНЫЕ ПОЛКИ**
К сожалению, после удорожания лекарств в несколько раз в аптеках их не прибавилось.

По данным центральной аптеки Салавата потребность горожан в медикаментах республиканский аптечный склад удовлетворяет примерно на 40 процентов. Чтобы сократить дефицит, администрация Салавата выделила 30 миллионов рублей под 23-процентный кредит на приобретение препаратов непосредственно на фармацевтических предприятиях страны.

У РАЙОНКИ ЮБИЛЕИ
Исполнилось 60 лет со дня основания районной газеты «Дуванский вестник».

В конце марта далекого 1933 года вышел в свет первый номер газеты «Колхозник» (так она тогда называлась). И вот уже шесть десятков лет она находится в самой гуще событий, помогает жить и работать сельчанам. В нынешнем нелегком году газета смогла сохранить свой тираж — 8000 экземпляров.

**«ОТРЕЧЕМСЯ
ОТ СТАРОГО
МИРА...»**

Огромное количество улиц наших городов носят названия, тесно связанные с периодом коммунистического режима. Ныне эти названия звучат несколько странно.

Власти Учалов решили поправить положение. Решением городского Совета народных депутатов улица 50 лет БАССР переименована в улицу Башкортостана.

Они боролись за будущее

До 1990 года в Таштутайской неполной средней школе работал кружок «Юные следопыты». Для получения каких-нибудь сведений о наших односельчанах, пропавших без вести на войне, куда только не обращались кружковцы с письмами и откуда только не получали ответы.

Да, сегодня многим не дают покоя раны войны. Вот одно из потрясающих душ сохранившееся письмо из Хмельницкой области Украины, из поселка Виньковцы. Ее автор Анна Ивановна Шкапоед ищет своего отца, пропавшего на войне. У нее на руках осталась всего лишь одна фотография отца с друзьями.

А вот другая фотография. Сколько секретов хранит она! Из нее на нас смотрят два солдата. Один из них Мухамет Салаватов, наш односельчанин. Сфотографирован он вместе с другом, когда учился на курсах командиров в г. Фергане. Последнее письмо с фронта от Мухамета олая пришла из Московской области, а в 1947 году он пропал без вести. После войны его фотография с другом была опубликована в некоторых республиканских газетах. Эта фотография

возобновляет надежду у многих. Однако... Судьба жестока...

Мы радовались тому, что вокруг нас много душевных людей, готовых помочь юным следопытам. Спасибо им.

Кого только не коснулось эхо проклятой войны? Свою печаль в судьбе жителей деревень Каримово и Султас оставило вынужденное переселение, когда пришлось бросать могилы предков и переезжать на новые места. Из двух этих деревень появилась одна новая. Тогда она называлась Султангузино, а сейчас носит название бывшего здесь колхоза — Таштутай (официальное название деревни). Были свои причины того, что во время войны люди начали переселяться на новое место. Но речь не об этом, а о людях, которые жили в тех деревнях.

37 воинов из деревень Султас и Каримово остались лежать на поле брани. В память о них в деревне Таштутай установлен обелиск. Одно терзает душу: все имена на нем написаны на русском языке...

Поредели ряды ветеранов войны. Казалось бы, сколько их было совсем недавно! Каждый год, в

день Победы, надев на грудь ордена и медали, они приходят к школьникам и взволнованно делятся воспоминаниями о войне, о прошлом. А после встречи, едва удерживая нахлынувшие слезы, в глубоком раздумье, ветераны медленно расходятся по домам. Каждый, кто встречается на улице, с почетом и уважением приветствует седовласых стариков.

В этот день деревня как бы погружается в печаль. Так и хочется пожелать терпения тем матерям, которые потеряли своих сыновей на войне, бабушкам, все еще с надеждой ожидающих возвращения своих братьев. Пусть те трудности, которые выпали на ваши плечи, не выпадут на долю других. А как только не испытывала вас судьба? Не высказали ли хороших слов о тех женщинах, которые пережили боль утраты своих близких во время гражданской войны и в годы массовых репрессий, испытывавших на себе все мучения Великой Отечественной войны, послевоенного лихолетья. Хотя так и не смогли хорошо и красиво одеваться, досыта наедаться, они сумели остаться честными, человечными, трудолюбивыми. Женщины и землю пахали, и хлеб расти-

ли, и трактора водили, и детей растили. Творили по истине великие дела, а прожили скромную жизнь.

Для них чужды были похвалы, зазнайство, они выполняли обыкновенную работу, для которой протребовалось много сил и терпения. Несмотря на то, что в то время не было стиральных машин, пылесосов, мясорубок, электроутюгов и многих других современных вещей, они прожили хорошую жизнь, дали детям хорошее воспитание, были надежной опорой мужьям, родственникам, вернувшимся из войны с тяжелыми ранениями.

А мужчины, вернувшись с потерянным здоровьем из войны, сразу брались за колхозные дела. Где бы они ни трудились, сумели побороть все трудности. Сейчас все они находятся на заслуженном отдыхе. Пользуясь случаем, хотелось бы поздравить наших дорогих ветеранов войны Абдрахмана Валитова, Киньябулата Латыпова, Хайретдина Рахмангулова, Гадельшу Искакова, Абдельмана Ишимова, Бурхана Салаватова с наступающим праздником Победы, пожелать им здоровья и радости.

Г. ИЛЬЯСОВА,
учительница.

д. Таштутай.

Служат хорошо



Каждый год весной и осенью идут на службу из нашего района молодые призывники. Идут, чтобы выполнить свой долг, обрести зрелость, постигнуть необходимые жизненные уроки. Забот в это время у работников военкомата изрядно прибавляется.

Как же служат сегодня нашим призывникам? Поводом к этому вопросу послужили слова благодарности в адрес военкомата, пришедшие из одной воинской части. Командир подразделения, в котором несут службу рядовые Айдар Туляшев и Евгений Ванюшкин (оба из Бурибая) выражает благодарность за работу, проводимую с призывниками, которые добросовестно исполняют свой долг. Они зарекомендовали себя только с положительной стороны, выполняют на «отлично» задачи боевой службы, невзирая на большую нагрузку в связи с некомплектным личным составом. С большим старанием и желанием овладевают военными знаниями, выполняют уставные требования в повседневной жизни. Далее он сообщает, что «... в индивидуальных беседах с ними не было сомнений в необходимости службы в армии, не возникало даже желания покинуть часть самовольно, из-за каких-либо трудностей, которых у нас немало и они объективные. Это не только наши залюги. Эту работу начал военкомат, а мы ее продолжаем. Хотелось бы, чтобы призывники не только вашего РВК были такими же добросовестными. А для этого необходимо, чтобы набор для службы проходил не формально и призывник знал, что он необходим Родине, а также на призывных комиссиях выявлялись бы больные люди, которые не могут выполнять задачи воинской службы в силу своей физической неспособности, что, в свою очередь, приводит к самовольным оставлениям частей, самоубийствам и членовредительствам».

Сюда можно добавить благодарственное письмо от командира воинской части 55120 С. Куделя, что пришло на имя супругов Латыпов Сунгатова и Равила Янбатыча Кулумбетовых из с. Акъяр. Текст приводим полностью. «С чувством глубокой благодарности и сердечной признательности рады сообщить Вам, что Ваш сын Ильшат честно и добросовестно выполняет свой долг перед Родиной. На протяжении всего периода службы в части Ильшат показал себя добросовестным, честным, трудолюбивым и исполнительным воином. Служит честно. Своим добросовестным, ратным трудом увлекает за собой товарищей, на него равняются другие. Сам очень старателен, скромен, пользуется товарищами, пользуется деловым авторитетом среди сослуживцев и командиров. За успехи в боевой подготовке, безупречное выполнение воинского долга Ильшат имеет ряд поощрений от командования подразделения и части. Он чувствует себя хорошо, бодро, физически окреп, настроение хорошее».

Латыфа Сунгатова и Равил Янбатыча, сердечно благодарим Вас за умелое воспитание сына, которым по праву можете гордиться.

Пользуясь случаем, искренне желаем Вам крепкого здоровья, успехов в труде и счастья в личной жизни».

Сейчас, когда идет весенний призыв в ряды Вооруженных Сил, такне отзовы о наших земляках из воинских частей служат ярким подтверждением, что большинство парней из Хайбуллинского района не боятся трудностей. Служба в армии суровая школа, но она выковывает мужество и стойкость, помогает в жизни стойко преодолевать все невзгоды.

С. ГОЛУБЦОВ,
НА СНИМКАХ: А. Туляшев; Е. Ванюшкин.

● Годы и люди

Тернистый путь ветерана

Аксакал деревни Янтышево Шарифьян Салихьянович Нарбутин прожил большую и насыщенную событиями жизнь, потому о нем можно рассказывать сколь угодно долго.

Ш. С. Нарбутина с ранних лет пришлось испытать много трудностей, ибо не достигнув возраста зрелого мужчины, остался без отца. В те годы пришлось научиться к самостоятельным людям и работать на боронении, вспашке земли и других работах.

В 1930 году, в августе, он вступает членом колхоза «Яны шарек» и до 1938 года трудится на разных работах. Как говорит сам ветеран, его трудовой стаж в общей сложности составил 57 лет, из них семь лет (с 1939 года) отданы военной службе, в том числе два года участвовал в Великой Отечественной войне.

Вначале я был стрелком 94-го пехотного полка на Дальнем Востоке, вспоминает Шарифьян Салихьянович, — затем стрелком 575-го авиабатальона, служил мастером по вооружению в 545-м и 474-м авиаполках. Наш авиаполк, будучи восторженно подготовленным, в июле 1941 года был отправлен на Запад в состав 1-го Белорусского фронта. Это связано и с тем, что там несколько сократилось число авиачастей, а в небе господствовали самолеты врага.

На войне, как известно, в первые годы скорость наших истребителей была где-то 450 километров в час, а немецких — 650—700. А уже в середине и в конце войны наша авиация не только догнала, но и перегнала по мощности авиатехнику врага. Взять для примера, хотя бы, штурмовик Ил-2. У него фюзеляж был бронированный, что позволяло летать на высоте 2—3

километра и уничтожать передние линии пехоты врага. Открывая огонь из крупнокалиберных пулеметов, они держали в страхе противника и не случайно немцы прозвали наши Илы «летающим танком».

Мы, работники аэродрома — авиамеханики, мастера по вооружению, выполняли ответственную работу по подготовке самолетов к вылету, — продолжает далее ветеран. — Когда летчики вылетают на самолетах, чтобы лицом к лицу встретиться с врагом, авиатехника должна быть в полной готовности, чтобы не подвести летчика. Вспоминается один военный эпизод. Когда освобождали город Варшаву, наш штурмовик, возвращаясь с боевого задания, попал под огонь немецкого «мессершмита». Машина была сильно повреждена, летчик получил легкое, а радист — тяжелое ранение, погиб стрелок. Самолет с большим трудом долетел до аэродрома. Никогда не покидали экипажи самолет, если была надежда на спасение машины. Так мы были воспитаны.

Воин Ш. С. Нарбутин вернулся с фронта в родные края в августе 1946 года. И тогда он своими глазами увидел то тяжелое положение, в котором находилась его деревня и колхоз. Был голод, не хватало одежды. Бывшему воину пришлось, заставив рукава, взяться за работу.

Вначале он надел на себя «хомут» бригадирства, ведь надо поднимать колхоз. Затем три сезона отработал комбайнером, а три года работал продавцом. В 1977 году вышел бывший фронтник на пенсию, но способному еще трудиться человеку не сидится без дела. Еще 10 лет ветеран проработал в колхозе плотником. Да и про-

силы его об этом, как правление колхоза, так и бригадир. Можно привести слова бригадира: «Шарифьян агай всегда доводит дело до конца и выполняет ее на совесть. После него не приходится что-то переделывать». За многолетний и безупречный труд ему присвоено звание «Почетный колхозник колхоза «Красное знамя».

Вместе со спутницей жизни Хафизой апай Шарифьян Салихьянович вырастили и воспитали восемь детей. Из них трое получили высшее, пятеро — среднее техническое образование и теперь трудятся в различных сферах деятельности. Так, старшая дочь Шамсикамал работает учителем в д. Байгужа Зиланского района, дочь Зубайда учит детей в Бузавлякской школе, сын Ахмар работает ветврачом в конезаводе № 119 (Уфимский район), дочь Магуза — продавец в с. Антинган, сын Зуфар — автомеханик сельхозпредприятия «Акъярское», сын Анвар — заведующий фермой колхоза «Красное знамя», сын Гумер — завхоз Янтышевской школы и самая младшая дочь Ляля — учитель Акъярской начальной школы. Все дети, кроме Гумера, обзавелись своими семьями.

В конце нашего разговора решил задать ветерану два вопроса. Во-первых, спросил, не жалеет ли он о прожитой жизни?

— Отношусь положительно к пройденному жизненному пути. — говорит он, — и в своей жизни приходилось быть участником всяких событий. На долю нашего поколения выпало видеть и голод, и нищету, и войну. Надо уметь преодолевать встречающиеся в жизни трудности и преграды. Самое главное — вырастить детей, дать им

образование, поставить на правильный путь.

Во-вторых, поинтересовался отношением ветерана к сегодняшней жизни.

— Я противоречиво отношусь к последним событиям, — говорит Шарифьян Салихьянович, — и тому есть свои причины. Все началось с приходом к власти Горбачева и его перестройки, которая ни к чему хорошему не привела. А когда к власти пришел Ельцин, то он под американскую музыку повернул нашу жизнь на 180 градусов. Сейчас в стране процветает преступность, растут грабежи, убийства, насилие, растут цены на все и вся. Ладно, хоть у нас в своем хозяйстве еще есть продукты, а если бы не было, то попробуй прожить на 4—5 тысячи рублей пенсии. Дела плохи, трудно стало учить детей в высших учебных заведениях. Куда нас выведет Ельцин? Он и его команда поставили народ в невероятно трудное положение.

Ветеран войны и труда Ш. С. Нарбутин заслужил много боевых и трудовых наград. Среди них орден Отечественной войны II степени, медали «За победу над Германией», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», юбилейные медали. А на трудовом поприще награжден медалью «За освоение целинных земель», Почетными грамотами. Активно участвовал в общественной жизни: 10 лет был председателем товарищеского суда, 15 лет — председателем родительского комитета школы, 20 лет — председателем кооперативного контроля.

Пожелаем же ветерану, прошедшему тернистый путь, здоровья в будущем, счастья и долгих лет жизни.

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,
общ. корр.

СРЕДСТВА САМООБОРОНЫ

По просьбе многих граждан Хайбуллинского района объясню правила, регламентирующие порядок приобретения, регистрации и обращения специальных средств самообороны, снаряженных средствами слезоточивого и раздражающего действия (газовых пистолетов и револьверов, патронов к ним и аэрозольных упаковок), гражданами, предприятиями, организациями и учреждениями Российской Федерации.

1. Настоящие Правила регламентируют порядок приобретения, регистрации и обращения специальных средств самообороны, снаряженных средствами слезоточивого и раздражающего действия (газовых пистолетов и револьверов, патронов к ним и аэрозольных упаковок), гражданами, предприятиями, организациями и учреждениями Российской Федерации.

2. Право приобретения, хранения и ношения специальных средств самообороны имеют граждане, достигшие 18-летнего возраста и сдавшие зачеты по знанию правил пользования данными средствами (за исключением лиц, указанных в пункте 14 настоящих Правил).

Предприятия, учреждения и организации приобретают специальные средства самообороны в порядке, установленном для граждан.

Количество специальных средств самообороны, которое может иметь гражданин Российской Федерации, не ограничивается.

3. Специальные средства самообороны, включая аэрозольные упаковки, приобретаются и используются гражданами только для целей самообороны и в соответствии с Инструкцией, прилагаемой к тому или иному специальному средству.

4. Разрешения на приобретение, хранение и ношение специальных средств самообороны (кроме аэрозольных упаковок) выдаются органами внутренних дел гражданам, сдавшим зачеты по знанию правил пользования данными средствами. Обучение правилам пользования специальными средствами самообороны, технике безопасности, а также знаниям материальной части осуществляется на курсах, создаваемых органами внутренних дел.

Разрешения на приобретение, хранение и ношение специальных средств самообороны подготавливает начальник органа внутренних дел по месту жительства граждан или лицо, его замещающее.

5. Разрешения на приобретение специальных средств самообороны выдаются гражданам органами внутренних дел сроком на 3 месяца. Неиспользованные в указанный срок разрешения подлежат возврату в органы внутренних дел.

6. Для получения разрешения на приобретение специальных средств самообороны граждане представляют в органы внутренних дел:

паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

заполненную карточку-заявление;

две фотографии (3x4 см);

справку о сдаче зачета по знанию правил пользования специальными средствами самообороны;

квитанцию о внесении платы за право владения специальными средствами самообороны (за каждую единицу). При постановке на учет в органах внутренних дел по новому месту жительства владельца плата не взимается, если срок ранее выданного разрешения на хранение специального средства не истек.

7. Приобретенные гражданами газовые пистолеты и револьверы в течение 10 дней со дня приобретения должны быть зарегистрированы в органе внутренних дел по месту жительства владельца с получением разрешения на их хранение и ношение. Разрешение на хранение и ношение выдается органом внутренних дел сроком на 3 года. Регистрация аэрозольных упаковок не производится.

8. Для получения разрешения на хранение и ношение специальных средств самообороны их владельцы представляют в орган внутренних дел дубликат разрешения на приобретение с отметкой магазина о продаже специального средства самообороны.

Разрешение на хранение и ношение специального средства самообороны может быть выдано каждому члену семьи, имеющему право на такое разрешение.

Органами внутренних дел не выдаются разрешения на приобретение, хранение и ношение безномерного или самодельного специального средства самообороны.

9. Патроны к газовым пистолетам и револьверам приобретаются гражданами в специальных магазинах по предъявлению разрешения органа внутренних дел на хранение и ношение указанных средств.

10. Разрешения на продажу, приобретение, хранение и ношение специальных средств самообороны отечественного и зарубежного производства выдаются органами внутренних дел только при наличии сертификата установленного образца на тот или иной вид специального средства самообороны.

11. Для продления разрешения на хранение и ношение специальных средств самообороны (перерегистрации) владелец обязан за один месяц до истечения срока действия разрешения обратиться в местный орган внутренних дел, представив специальные средства самообороны (газовые пистолеты и револьверы) и следующие документы:

заявление на имя начальника органа внутренних дел с просьбой перерегистрировать имеющееся у него специальное средство самообороны;

квитанцию о внесении платы за перерегистрацию специального средства самообороны.

12. При хранении и ношении специального средства самообороны гражданами должны быть обеспечены условия хранения, исключая его утерю, самопроизвольное действие и возможность хищения.

13. Во всех случаях при ношении специального средства самообороны (за исключением аэрозольной упаковки) владелец обязан иметь при себе разрешение органов внутренних дел на право его хранения и ношения.

14. Разрешение на приобретение, хранение и ношение специальных средств самообороны органами внутренних дел не выдаются, а выданные аннулируются у лиц:

а) состоящих на учете в органе здравоохранения по поводу психического заболевания, алкоголизма или наркомании;

б) совершивших повторно в течение года административное правонарушение, посягающее на общественный порядок, злоупотребляющих спиртными напитками или употребляющих в медицинских целях наркотические средства и другие одурманивающие (токсикоманические) вещества;

в) имеющих непогашенную или не снятую в установленном порядке судимость за тяжкие преступления, совершенные с применением огнестрельного оружия и взрывчатых веществ;

г) осужденных к лишению свободы, условно осужденных и условно освобожденных из мест лишения свободы с обязательным привлечением к труду;

д) самостоятельно изменивших конструкцию специального средства самообороны.

15. После аннулирования органом внутренних дел разрешения на хранение и ношение специального средства самообороны у лиц, указанных в подпунктах «а», «б», «в» и «г» пункта 14 настоящих Правил, это средство и патроны к нему вместе с разрешением на хранение и ношение изымаются. Изъятые специальные средства самообороны и патроны к нему сдаются на комиссионную продажу в специализированные магазины с последующей выплатой бывшему собственнику или его представителю вырученной от продажи денежной суммы за вычетом расходов по реализации.

В случаях, не терпящих отлагательства, специальные средства самообороны и патроны к ним у лиц, перечисленных в пункте 14, могут быть изъяты органами внутренних дел незамедлительно.

16. Об аннулировании разрешения на хранение и ношение специального средства самообороны по основаниям, указанным в пункте 14 настоящих Правил, органом внутренних дел выносится мотивированное заключение, которое утверждается начальником органа внутренних дел или лицом, его замещающим. В заключение излагаются основания и мотивы принятия такого решения.

17. В случае смерти владельца специального средства самообороны и патроны к нему хранятся его родственниками до

решения вопроса о наследовании имущества. Если кто-либо из наследников имеет право на получение разрешения на владение специальным средством самообороны, то ему в установленном порядке органами внутренних дел может быть выдано такое разрешение. Если среди наследников не окажется лиц, имеющих право на хранение специального средства самообороны, оно должно быть в месячный срок направлено родственниками в органы внутренних дел для реализации. Вырученная от продажи денежная сумма за вычетом расходов по реализации выплачивается наследнику.

18. Запрещается передавать специальное средство самообороны другим лицам без разрешения органа внутренних дел. Органы внутренних дел вправе производить оформление документов на передачу специальных средств самообороны от одного владельца другому. Порядок передачи определяется Министерством внутренних дел Российской Федерации.

19. Владелец специального средства самообороны при перемещении места жительства обязан обратиться в орган внутренних дел с просьбой о снятии специального средства самообороны с учета и указать адрес нового места жительства. По прибытии к новому месту жительства владелец специального средства самообороны обязан в 10-дневный срок поставить его на учет в местном органе внутренних дел.

20. Пришедшее в негодное состояние специальное средство самообороны (не подлежащее ремонту) не регистрируется (не перерегистрируется) и в месячный срок сдается владельцем в орган внутренних дел и снимается с учета.

21. В случае утраты или хищения специального средства самообороны владелец обязан немедленно сообщить об этом в орган внутренних дел.

22. Магазины по продаже специальных средств самообороны (в том числе комиссионные) открываются и функционируют в соответствии с нормативными актами, регламентирующими открытие и функционирование магазинов по продаже огнестрельного оружия.

23. За выдачу разрешений на приобретение, хранение и ношение специальных средств самообороны, снаряженных средствами слезоточивого и раздражающего действия (кроме аэрозольных упаковок), с граждан взимается плата в размере 100 рублей за каждую единицу приобретаемого средства;

б) за перерегистрацию специальных средств самообороны, снаряженных веществами слезоточивого и раздражающего действия, после истечения срока разрешения на их хранение и ношение взимается плата в размере 50 рублей за каждую единицу.

С. ЗАЙНУЛЛИН,
начальник РОВД.

Юбилей рабкора



Старейшему жителю п. Бурибай Данилу Ивановичу Поташеву 30 апреля этого года исполняется 80 лет. Прожитые десятилетия, в которые наша страна строила, воевала, восстанавливала, разрушала. И вместе со всеми в меру своих сил трудился Данил Иванович. Наверно, не всегда и не всем по душе приходилась его деятельность. Нет, в чем угодно, только не в этом. Отстаивал и до сих пор отстаивает прежде всего интересы народа, государства. В чем-то, возможно, и ошибался (или ошибается), но патриотом Родины в самом высоком смысле этого слова был всегда и остается сейчас.

На страницах районной газеты Д. И. Поташев постоянно выступает по самым разнообразным темам. С ним можно соглашаться или нет, но нельзя обвинить в пассивности. Он активен, постоянно в деле, в движении. Может это и придает ему сил и энергии в жизни.

Да не может нравиться Данил Иванович всем, а особенно любителям всяких нарушений или узковедомственным, групповым интересам. Он мыслит всегда масштабно и видит народ в целом. Не случайно же в своем поселке неоднократно Данил Иванович избирался народным депутатом. Да и так идут к нему люди за советом, с просьбой о защите. И всегда находят отзыв и главное — немедленные действия. Загнали, например, скот в совхозе «Маканский» и не выпускают. Ну никак не могут решить проблему. Пошли жители к Д. И. Поташеву и он тут же дает телеграмму в правительство республики. Вскоре вопрос разрешился. Вот так и действует в интересах общества Данил Иванович Поташев.

Редакция районной газеты шлет своему старейшему общественному корреспонденту самые сердечные поздравления — со столь знаменательной датой и желает новых свершений в общественной деятельности, острых заметок, а в личной жизни — крепкого здоровья и семейных радостей.

НА СНИМКЕ: Д. И. Поташев.

Фото М. КУСЯКОВА.

Традицию не нарушим

Приближаются светлые весенние праздники — Международный День солидарности трудящихся всех стран и День Победы. В преддверии этих торжеств составлен план подготовительных мероприятий празднования этих дней в поселке Бурибай. В первую очередь, накануне, во всех цехах Бурибаевского рудоуправления пройдут субботники по санитарной очистке и благоустройству производственных помещений и территорий. Общий субботник по благоустройству поселка намечен на последние дни апреля.

будут приведены в порядок площадь и улицы Бурибая, поработают жители в саду. Для вывозки мусора выделена техника, и благоустройству производственных помещений и территорий. Общий субботник по благоустройству поселка намечен на последние дни апреля.

1 Мая, в день празднования Международного Дня солидарности трудящихся, в 11 часов, на площади состоится торжественный митинг трудящихся поселка Бурибай, на котором с приветствием выступят представители профсоюзной

организации рудоуправления, совета ветеранов, двух средних школ поселка. После митинга в клубе состоится концерт, подготовленный силами участников художественной самодеятельности школ и жителей поселка. Параллельно с этим будет организована свободная распродажа кондитерских и других товаров торговым предприятием.

Аналогичные мероприятия намечены и в день празднования Великой Победы. 9 мая также состоится торжественный митинг, приветствие ветеранов Великой Отечественной войны и вдов, организуем возложение венков к памятнику павшим воинам. А затем в столовой намечено провести вечер отдыха для наших ветеранов с концертом участников художественной самодеятельности.

Р. БАЙГУЖИН,
глава поселковой администрации.

Итоги работы народного хозяйства района

В народном хозяйстве района продолжается процесс образования новых форм собственности, формирования отдельных звеньев. Зарегистрированы реорганизация колхоза имени Фрунзе и совхоза «Акъярский». На основе Бурибаевского ОРСа организовано Акционерное торгово-закупочное общество «Прогресс». Зарегистрировано 18 малых предприятий и кооперативов, из них действуют только 7.

К 1 января 1993 года общее число крестьянских и фермерских хозяйств в районе составило 14 с площадью 445 га (в среднем 31,8 га на 1 хозяйство). В структуре посевных площадей под урожай 1992 года поля крестьянско-фермерских хозяйств к общей посевной площади района составляют чуть более 0,3 процента.

За первый квартал естественный и механический прирост населения составил 79 и 63 человека. Соответственно за прошлый год механический прирост составил 16 человек, а естественный прирост 86 человек.

Численность лиц трудоспособного населения

составила 14715 человек, 48,8 процента к общей численности. Службой занятости населения зарегистрировано 82 человека, из них за 1 квартал зарегистрировано 37 человек. Считаются безработными 42 человека, за 1 квартал трудоустроены 18 человек.

Наиболее высокий уровень заработной платы в промышленности — 25027 рублей за месяц на одного работника, в среднем в бюджетных организациях — 10950 рублей, в колхозах на 1 работника — 7991 рублей, в совхозах в среднем на одного работника — 11838 рублей, работники школ получают в среднем 11833 рубля, работники здравоохранения — 12288, предприятий агропрома — 9560,9, в строительных организациях среднемесячная зарплата за первый квартал составила 12086,7 рубля на 1 работника.

За отчетный период по состоянию на 1 апреля 1993 года число приватизированных квартир составило всего 51 с общей площадью 2674 кв.м., общая стоимость приватизированных квартир — 5257,9 тыс. руб., в т.ч. бесплатно приватизировано 47 квартир.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

За первый квартал фактический объем промышленной продукции составил 477756,1 тыс. руб., по Бурибаевскому управлению — 476353 тыс. руб., а по типогра-

фии — 1403,1 тыс. руб. Выполнение государственного заказа и производства важнейших видов продукции за январь-март

	Фактически		в % к 1992 г.
	1993 г.	с начала 1992 г.	
Медь в медном концентрате тн.	1684	1184	142,7
Добыча руды тн.	46,6	47,4	98
Газета т.экз.	111,5	264,6	42,1
Бланочная пр-я т.н.о.	177,1	177,1	100

Производство товаров народного потребления в различных ценах составило по райпо 12145,6 тыс. руб., по молокозаводу — 6263, по лесхозу — 1251 тыс. руб.

На промышленных предприятиях района было занято 1099 человек промышленно-производственного персонала, на 115 человек больше прошлогоднего уровня.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Валовой продукции колхозами, совхозами района за 1 квартал 1993 г. было произведено на 55663 тыс. руб., что на 22 процента больше прошлогоднего уровня.

Видов продукции животноводства за три месяца текущего года по сравнению с первым кварталом прошлого года изменилось следующим образом:

	в тоннах		в % к 1992 г.
	1 кв. 1992 г.	1 кв. 1993 г.	
Мясо всех видов скота	769,4	1051,6	137
Молоко	3884	4285	110

Увеличение производства продукции имело место во всех хозяйст-

вах, кроме колхозов им. Фрунзе, им. Салавата, «Красное Знамя».

Основным фактором, влияющим на изменение производства продукции животноводства является продуктивность скота. За 1 квартал 1993 года получено по 437 кг молока

от одной коровы, что на 49 кг больше уровня прошлого года.

Поголовье скота на 1 апреля 1993 года изменилось следующим образом:

	1992 г.	1993 г.	в % к 1992 г.
КРС	40444	39119	96
в т.ч. коровы	10003	9727	97
Свины	4322	4462	103
Овцы	65189	60337	92

Поголовье крупного рогатого скота уменьшилось на 1325 голов, свиней больше на 140 голов, овец меньше на 4852 головы по сравнению с прошлогодним уровнем.

За первый квартал получено приплода КРС 3976 голов, что меньше на 319, ягнят 13292 головы меньше на 661 голову, поросят 1305 голов, больше по сравнению с прошлым годом на 728 голов.

Пало КРС 323 головы, на 130 голов меньше прошлогоднего, уменьшился падеж свиней на 324 головы (4,2% к обороту), овец пало 942 головы — меньше на 187 голов (0,1% к обороту стада). Наибольший падеж допустили в колхозах «Красное знамя», «Новый путь».

Готовность сельскохозяйственной техники к полевой характеризуется в следующих цифрах:

	Наличие	Исправных	% в
В колхозах, совхозах всего:			
Тракторы	1219	1084	89
Автомобили груз.	481	381	81
Плуги трактор.	409	383	94
Сеялки тракторные	798	760	95
Культиваторы	460	452	98

ЗАКУПКИ СЕЛЬХОЗ ПРОДУКТОВ

Объем поставок в государственные ресурсы сельскохозяйственных продуктов за 1 квартал 1993 г. выполнен следующим образом:

	Закуплено цн.		% вы-полне-ния	в % к 1992 г.
	1993 г.	1992 г.		
Скот и птица	10903	11020	127	99
Молоко	26955	23447	104	115

За первый квартал продано молока на 955 центнеров больше к объему поставок. Молока закуплено на 2303 ц больше к объему поставок.

ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

По итогам первого квартала реализация платных услуг по сравнению с предыдущим годом выполнена на 157 процентов, в том числе бытовые услуги составили 76 процентов. Объем реализации платных услуг населения составил 14521,2 тыс. рублей.

ТОРГОВЛЯ

Торговое обслуживание населения, обеспечение его товарами и услугами является важным аспектом, определяющим условия жизни и отражает развитие социальной сферы.

Розничный товароборот по торговой сети:

	на 1 апреля 1993 года	
	Всего	на душу населения
Розничный товароборот	405350	12568
Розничный товароборот общественного питания	9323	289
Весь товароборот	414268,6	12845

растений и, если нужно, удваивается количество рассады.

ЗАРИБАНИЕ СТЕБЛЕЙ. По два стакана с переросшей рассадой кладут лежа в банку из-под сельди иваси (диаметр банки 28 см, высота 8,5 см) так, чтобы верхушки растений были обращены в одну сторону. Пленку стаканов разрезают лезвием сверху до низу и к стаканам присыпают почву, чтобы содержимое не развалилось. Затем пленку вынимают из банки, дополнительно присыпают



Поздравляем

дорогую сестру **Накию Мухлисовну ИШИМОВУ** с днем рождения.

Здоровья, тепла и улыбок,
Мы желаем тебе от души,
Оставайся доброй и милой,
И душою стареть не спеши!
Семья Теляевых, Урал Байгускаров.

дорогую жену, мать **Накию Мухлисовну ИШИМОВУ** из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем счастья и добра,
В семье — домашнего тепла,
Здоровья крепкого навек,
Всего, чем счастлив человек!
Муж, сыновья, снохи, дочери, зятья, внуки и внучки.

дорогого зятя **Фарита Бикмурзевича БАЙГУС-КАРОВА** из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, нескончаемой энергии, радости, счастья.
Акбаллы, Тулкубаевы.

Бурибаевский поселковый Совет сердечно поздравляет с 80-летием депутата Бурибаевского поселкового Совета **Данила Ивановича ПОТАПЦЕВА.**

Желаем ему крепкого здоровья, семейного благополучия и долгих лет жизни.

дорогую жену, маму **Сабиллю Мухамедьяровну БАКТЫБАЕВУ** из с. Акъяр с днем рождения.

Здоровья, тепла и улыбок,
Мы желаем тебе от души,
Оставайся доброй и милой,
И душою стареть не спеши!
Муж, дочь, сын.

дорогого сына, брата **Фиделя Раисовича СУЛТАНОВА** из д. Мамбетово от всей души поздравляем с 30-летним юбилеем.

Улыбнись веселей в этот день,
Мы тебя всей родней поздравляем.
Все, что в жизни хорошего есть,
Мы тебе в этот день пожелаем.
С поздравлением и наилучшими пожеланиями семьи **Султановых, Аллабердиных, Карасовых.**

дорогую жену, мать и бабушку **Занию Ибрагимовну ХАРИСОВУ** из п. Бурибай с днем рождения, а также Первомаем.

Пусть твои годы не быстро бегут,
Пусть твои руки не устают,
Пусть твое сердце без усталости бьется,
Пусть тебе мирно, счастливо живется!
Муж, дочери, зятья, внуки и внучка.

Альфию Гарифулловну ГАНИЕВУ с 35-летием, праздником 1 Мая.

Пусть этот день весенними цветами
Вольется утром с радостью в твой дом,
И жизнь твою считают не годами,
А добротой, улыбкой и теплом.
Женщины центральной конторы, п. Татыр-Узляк.

дорогого мужа, отца **Гиззата Юнусовича КРЫМГУЖИНА** из с. Новозирган с 35-летием, а также праздником 1 Мая.

Желаем доброго здоровья, долголетия, семейного благополучия, счастья.
Жена и дети, семьи Алгушаевых и Фарраховых.

ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

Бурибаевский поселковый Совет приглашает пастухами для четырех желающих наняться гуртов индивидуального скота п. Бурибай.

В дни празднования Международного дня солидарности трудящихся Акъярская ЦРБ 1, 2, 3 мая не работает. Медицинская помощь будет оказываться дежурными врачами.

Утерянный аттестат о среднем образовании № А-838633, выданный на имя **МАМБЕТОВА Иршата**, считать недействительным.

Совхоз «Бузавлыкский» до 15 дней) гусиные и принимает на инкубацию свежие (сроком хранения куриные яйца.

Если рассада переросла

Нередки случаи, когда садоводы вынуждены преждевременно высаживать в парник рассаду помидоров потому, что она уже перерастает и ждать больше нельзя. Однако такая высадка угрожает рассаде гибелью из-за возвратных заморозков.

СРЕЗАНИЕ СТЕБЛЕЙ. Если часть рассады переросла, а до высадки в парник еще много времени, то срезают верх-

нюю часть стеблей и получают черенки с тремя листочками. Черенки сажают во вновь подготовленные стаканы (без дна) из полиэтиленовой пленки, сделанные по объему молочной бутылки емкостью 0,5 л, высота стаканов 12 см.

В первые дни стаканы с черенками держат в слабоосвещенном месте и понемногу поливают. Через 8—10 дней черенки приживаются и начинают

идти в рост. С этого времени растения постепенно приучают к прямым солнечным лучам.

После срезания черенков в рассадном ящике от каждого растения остаются по «пеньку» с 2—3 листочками. Из пазух листьев появляются пасынки, слабые прищипывают, а из более сильного со временем вырастает плодоносящий стебель. Таким образом достигают омолаживания

не срезаны облиственные черенки, то такую рассаду на постоянное место высаживают в лежачем положении так, чтобы корень был обращен на юг, а верхушка стебля — на север.

Корень и 2/3 стебля (без листьев) присыпают питательной почвой слоем в 8—10 см. Оставшаяся треть стебля с листочками через несколько дней поднимается с поверхности почвы в сторону солнца и принимает вертикальное положение.

ГОРИЗОНТАЛЬНАЯ ПОСАДКА. Если переросшая рассада получается помимо желания и с нее



ГОЛУБОЙ ЭКРАН

СУББОТА

1 МАЯ

«Орбита-4» — «Восток» 7.45 — «Пресс-экспресс», 7.55 — «Новости», 8.30 — «Камешный цвет», Мультфильм, 9.00 «Все любят царя», 9.40 — «На балу у Золушки», 10.40 — Художественный фильм «Собака, остановившая войну», 12.05 — Советские сказки, 12.35 — Премьера мультсериала «Шекспириада», Фильм 1-й, «Гамлет», 13.05 — Звезды встали сегодня и завтра, 14.30 — Премьера многосерийного мультфильма «Принц и русалочка», 15.00 — «Новости», 15.25 — Фильмы нашей памяти, «Укротительница тигров», 17.15 — «Красный квадрат», 17.55 — «Счастливые случаи», 18.55 — «Широк круг», 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!», 21.00 — «Новости», 21.25 «Пресс-экспресс», 21.40 — КВН, 23.35 — Танцы,

танцы, танцы, 00.55 — Художественный фильм «Ленинград, ноябрь», «ДУБЛЬ-4» 8.00 — Вести, 8.20 — «Свой взгляд на мир», 8.50 — «Площадь революции», Драма в трех актах, 10.25 — «Козырная дама», 10.55 — Телевизионный театр России, 11.40 — «Признание», (Ф. С. Хитрук), 13.20 — Танцевальный марафон, 13.55 — Любимые комедии, «Дайте жалобную книгу», Художественный фильм, 15.20 — XX век в кадре и за кадром, 15.50 — «Комиксы XX столетия», 17.00 — Мультфильм, 17.10 — «Барын-Табьинские мелодии», Премьера фильма-концерта (на баш. яз.), 18.00 — Вести, 18.20 — «Неделя», 19.00 — «Уфа-ТВ представляет...» 20.00 — «Сулпылар», (на баш. яз.), 20.15 — «Песнь в слезе» Праздничный концерт (на баш. яз.), 21.00 — «Сын степей», Творческий вечер народного поэта Башкортостана Р. Бикбаева (на баш. яз.), 22.00 — Вести, 22.25 — «Стартовая карусель», 22.35 — Чемпионат мира по хоккею. Полуфинал, ВОСКРЕСЕНЬЕ

2 МАЯ

«Орбита-4» — «Восток» 6.55 — «Час силы духа», 7.55 — «Новости»,

8.45 — Тираж «Спортлото», 9.00 — Центр, 9.30 — «Денвер — последний из динозавров», 10.00 — Развлекательная программа, 10.30 — Художественный фильм «Берег спасения», 1-я серия, 11.35 — «Утренняя звезда», 12.25 — «Шекспириада» Фильм 2-й — «Ромео и Джульетта», 12.55 — «Голливудские мечты», 14.00 — «Пиф и Геркулес», 14.10 — «Подводная ода и всея команды Кусто», 15.00 — «Новости», 15.15 «Артылыш», 15.50 — «Панорама», 16.30 — «Каспер и его друзья», (Англия), «Настоящие охотники за привидениями» (США), 17.25 — Премьера шестисерийного художественного телефильма «Тинина», 1-я серия, 18.45 — «Новости», 19.00 — Хоккей, Чемпионат мира, Финал, 21.35 — «Музыкальная мозаика», 22.00 — «Итоги», 22.45 — Международный фестиваль кантри и фолк-музыки, 23.45 — «Преступление лорда Артура Сэвила», Мультфильм для взрослых, 24.00 — «Новости», 00.20 — Хит-мастер, 50х50.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Вести, 8.20 — «Контрасты», 9.00 — Студия «Рост», «Добры

молоды», 9.30 — Мультфильм, 9.50 — «Ностальгические посиделки», 10.20 — П. И. Чайковский, «Щелкунчик», 11.35 — Лучшие игры НБА, 12.35 — Мультфильм, «Жили-были дед и баба», 12.45 — «Телеафиша», 13.00 — «В мире животных», 14.00 — «Час фортуны», 15.15 — Танцевальный марафон, 15.50 Мультфильм, 16.00 — «И это все о ней», Передача для женщин, (на баш. яз.), 16.45 — «Хазина», Концерт лауреатов республиканского конкурса «Башкирская народная песня-91» (на баш. яз.), 18.00 — Вести, 18.20 — «Не вырубить...», 18.35 — «Волшебный мир Диснея», «Новые приключения Винни-пуха», «Черный плащ», 19.25 — «Сокращая расстояния», Вардыменский район Пермской области (на баш. яз.), 20.00 — Спектакль Салаватского театра драмы «Последняя попытка» по пьесе М. Задорнова (на баш. яз.), 22.00 — Вести, 22.10 — «Звезды говорят», 22.30 — Чемпионат мира по хоккею, Матч за 3-е место, 00.05 — «Под небом Испании», 01.10 — Концерт, посвященный международному фестивалю воздушных шаров, Передача из Орла.



дорогих зятёв и своек Раиса ХУНАФИНА из д. Байгускарово и Аухата КАРШЕЕВА из д. Акташ с днем рождения. Не болейте, не старейте, Не печальтесь никогда, Пусть здоровье, радость, счастье Будут с вами навсегда! Семья Яшаровых, с. Акъяр.

дорогого сына, брата Руслана Ильдаровича САИФУЛЛИНА из с. Новозирган с днем рождения. Будь молодым, всегда красивым, Желаемым, добрым и родным, Всегда приветливым, любимым, Счастливым, нежным, дорогим! Отец, мать, братья Ильгиз, Равиль и Рамиль.

дорогого отца, тещи, дедушку Зайнетдина Сиражетдиновича БИЛАЛОВА с 55-летием, любимую мать, тещу и бабушку Зайтуну Нуретдиновну с днем рождения. Желаем радости и счастья, Сметься чаще, не грустить, Не гнущься даже при ненастье, И долго жить, и не болеть! Сыновья, сноха, дочери, зятя, внук и внучки, с. Галиахметово, г.г. Сибай, Можайск.

поздравляем дорогих друзей Данию Ибрагимовну ХАРИСОВУ и Фархану Гибатовну АЗНАБАЕВУ из п. Бурибай с днем рождения. Не болейте, не старейте Не печальтесь никогда, Пусть здоровье, радость, счастье Будут с Вами навсегда. Подруги по работе Зифа, Рамзия, Наташа и Люда.

дорогого, любимого мужа, отца, зятя Ильшата Самигуловича КАИПОВА с днем рождения. В этот день и навсегда Желаем счастья и добра, Любви и ласки от детей И доброй славы от людей, Жена Гузель, сыновья Рият, Ильфат, Рифат, теща, семья Рахметовых, Радик и Лариса, с. Акъяр.

дорогую жену, маму, свекровь, тещу, бабушку Санию Далховну БУХАРБАЕВУ из с. Акъяр с 60-летием. Пусть лицо озаряет улыбка, И не старится сердце вовек. Ты для нас самый нужный на свете, Самый добрый, родной человек. Муж, дети, снохи, зятя, внуки, внучки, с. Акъяр, д. Янтышево.

КСП «Акъярское», профком выражают глубокое соболезнование Ерошкину Владимиру Павловичу по поводу смерти МАТЕРИ

Администрация Самарского сельского Совета, коллектив учителей и учащихся Самарской средней школы выражают глубокое соболезнование семье Хакимовых и Гадельшиных по поводу смерти отца ХАКИМОВА Имагила Фазлиахметовича и разделяют горечь утраты.

Коллектив Самарской средней школы выражает глубокое соболезнование технике Кочевой Н. по поводу смерти МАТЕРИ и разделяет горечь утраты.

Коллектив Валитовской средней школы-сада выражает искреннее соболезнование главному бухгалтеру Целинного сельского Совета народных депутатов Юлдыбаевой С. М. по поводу кончины ОТЦА и разделяет горечь невозможной утраты.

Учащиеся и учителя Валитовской средней школы-сада выражают глубокое соболезнование родным и близким, друзьям по поводу трагической гибели ученика X класса МАНСУРОВА Айрата и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив администрации Целинного сельского Совета выражает соболезнование главному бухгалтеру Юлдыбаевой С. М., ее близким и родным по поводу кончины отца АИТБАЕВА Мидхата Абдулганиевича

ПРОЩЕНИЕ

Я думал самосев от ели В лесу, где хочешь можно брать. Поэтому пошел в лесок я смело, Чтоб саженцы с утра копать. Мой труд прервал лесник с кокардой И, подойдя, отдал мне честь. — Вас наказать, — промолвил, — надо: Нельзя копать, товарищ, здесь. Ну, что сказать мне в оправданье? Конечно, есть моя вина. Готов за это наказанье

Нести без спора штраф сполна. Но увидав побег в торбе Простил лесник мою вину. — Иди, — сказал, — домой без скорби, Твой грех отпущен на весну. ...Растут те елочки успешно Для общей радости родни. ...Тогда, в лесу, лесник, конечно, Меня простил из-за весны.

Н. МОРДВИНОВ.

с. Самарск.

КАЛЕНДАРЬ САДОВОДА

МАЙ

При сухой погоде сады перед цветением поливают. Перед цветением опырыскивают плодовые и ягодные культуры против вредителей и болезней.

В середине месяца заканчивают перепрививку плодовых деревьев и начинают весеннюю посадку земляники.

При сухой погоде после цветения проводят полив ягодников с одновременной подкормкой удобрениями — навозной жижей, птичьим пометом и др.

Для сохранения влаги в почве после их предварительного рыхления мульчируют приствольные круги деревьев и кустарников (перепреом, торфом, компостом, навозом и др.)

Проводят рыхление и уничтожение сорняков. Сорную растительность, мусор и пищевые отходы закапывают в почву или закладывают в компостные кучи.

В насаждениях малыши устраивают шпалеры и подвязывают к ним плодоносящие побеги.

Приготавливают дымовые кучи для борьбы с поздневесенними заморозками в садах.

Перед цветением яблони, груши, вишни проводят разовое обязательное (ежегодное) опрыскивание.

Сморозину, пораженную мучнистой росой, обрабатывают 1% суспензией коллоидной серы.

Хроника

БЕГУТ И К НАМ Башкортостан не обошла стороной проблема беженцев. Сегодня их у нас насчитывается около 5 тысяч человек. Больше всего, 3456 человек, прибыло на начало этого года из Таджикистана. Есть беженцы из Грузии (396), Азербайджана (231), Молдовы (149), Чечни (81). В городской местности разместились — 2674 человека, в сельской — 1639, в Уфе — более тысячи, более чем по сто человек в Чишминском, Буздякском, Альшеевском районах. Из прибывших более двух тысяч — татары, 651 башкир, более тысячи русских. Большинство из прибывших главными причинами миграции назвали обострение межэтнических отношений, межрегиональные конфликты.

Прибывшие беженцы и вынужденные переселенцы разместились в основном у родственников (82,6 процента) и у знакомых (11,1), у случайных лиц (1,5).

КОНСУЛЬСТВО МИД РОССИИ ОТКРОЕТСЯ В УФЕ

Москва дала «добро» на открытие в Уфе Башкирского отделения консульского управления Министерства иностранных дел Российской Федерации. Теперь для проживающих в республике многих упростится процедура оформления документов в загранпоездки. НАРУШИЛИ ЗАКОН О ПРИВАТИЗАЦИИ Госкомимуществом РБ проведено служебное расследование по факту грубого нарушения Закона РФ «О приватизации государственных и муниципальных предприятий» со стороны руководителей Башкирского производственного объединения «Радуга», выразившегося в умыленной фальсификации учредительных документов, представленных ими в Госкомимущество.

Учитывая, что их действия могли нанести существенный ущерб экономическим интересам республики, распоряжением Совета Министров РБ материалы служебного расследования в отношении генерального директора БПО «Радуга» Е.П. Сивова и главного экономиста объединения В. А. Черновой переданы в Прокуратуру Республики Башкортостан. Коллективу арендаторов БПО «Радуга» рекомендовано рассмотреть вопрос об освобождении Е. П. Сивова и В. А. Черновой от занимаемой должности.

Анекдоты

Механизатор в санаторий приехал ночью. Утром проснулся, вышел на балкон и видит: морской пляж усыян женскими телами. — Да, тут не отдохнешь. Работы непочатый край. * * *

90-е годы. Украинская деревня. Дверь избы с треском открывается, вваливается немецкий солдат: — Бабка! Млеко, яйки, курка, шнапс! — Да ты что, оглоед.

мы этого сами давно не видели. — Глупая женщина, все я тебе привез! * * * Ночью в темном переулке встречаются двое. — Гражданин, вы не видели поблизости милиционера? — Нет, не видел. — Тогда снимайте пальто.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Издано 50733. Подписано в печать в 16 ч. 50 мин

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.